

發行所：淡江大學
 創辦人：張建邦
 發行人：張家宜
 社長：馬雨沛
 地址：台北市麗水街18號
 電話：02-26250584
 傳真：02-26214169

1 great university
 多元一體
 四個校園
 4 distinct campuses
685 期

淡江時報

中文網址：http://tkutimes.tku.edu.tw/ 英文網址 (Tamkang e-Times)：http://tkutimes.tku.edu.tw/New/english.php

23版 擁抱全球 開啟學生成功之鑰 4版 淡江學子赴笈出國 開拓人生藍海

0 校園專屬 元專案發售中
 師生群內互打完全免費
 數量有限 行動要快!

PHS 淡水店：台北縣淡水鎮英專路26號 1樓 0968-544-282 (週日、週四11:00-22:00/週五、週六11:00-23:00)

國際化里程碑 JUNIOR ABROAD 大幅成長

386學生出國留學 較去年增122人

【記者林世君、林宛靜淡江校園報導】本校於上週四(9日)舉辦96學年度大三學生、研究生暨交換生出國留學授旗典禮，將有386名出國深造，相較95學年度264人，是歷年來出國人數最多的一次，同時蘭陽校園也將有第一批大三學生出國，校長張家宜致詞時表示：「祝福即將出國的同學，未來一年滿載而歸。」

典禮中邀請出國學生及家長親臨，並邀請美國在台協會領事事務官Mark S. Dieker、日本交流協會台北事務所文化室主任馬場克樹等各國代表致詞，

另外尚有出國留學生家長連耀乾，為在場的準留學生、父母提供寶貴意見。而返國的留學生英文系張友友、即將出國留學生資軟系鄭相宜等人，也分別分享留學經驗及述說即將出國取經的心情。

96學年度赴國外留學一年的大三學生、研究生共有335名，赴姊妹校交換學生計51名，其中蘭陽校園的學生共有126名，包括118名留學生及8名交換生。經過統計之後顯示，美國賓州印地安那大學及維諾納州立大學是最受本校留學生歡迎的大學。張校長笑說：「我到國外學校訪問時，許多姊妹校皆

對本校留學生讚賞有加，認為同學用功、獨立又不抱怨，這使我們更有信心加強國際化。」

張校長接著表示，數十年前本校第一場授旗典禮是在台北校園的五樓校友會館，那時還只是一場小型的典禮，隨著人數一再增加，每年舉行的地點也不斷改變，而今年已擴大到學生活動中心舉行，由此可見淡江大學的國際化更向前邁進一步；此外，本校新設的國際事務副校長一職，可說是國內的創舉，以加強和姊妹校的互動關係。創辦人張建邦因到國外大學訪問而不能出席授旗典禮，但他透過校長張家宜表示，希望將來出國學生可達到500人

，同時也祝福同學們能平安出門，快樂學習。

國際事務副校長戴萬欽也在授旗典禮上為準留學生送上祝福，期盼同學能珍惜到國外留學的機會，並做好台灣與本校的親善大使，也提醒同學在異地生活需格外注意安全。

即將到日本城西大學的日文三黃詩媛表示，希望可藉由這次出國讓日文更加流利，並融入日本的生活、文化及藝術中，而資軟三麗丞溙則將與同班同學一行十多人於17日飛往美國加州州立大學沙加緬度分校留學，對於即將到來的留學生活，他們既興奮又期待，也希望這一年能努力學習，不虛此行。

早稻田國際事務部長來訪

【記者林世君淡江校園報導】日本早稻田大學國際事務部長長塚博道及國際部學生交流企劃課課長柴田健治，於上週二(7日)蒞校訪問，並參觀青山、早稻田大學華語夏令營的教學過程，對於夏令營的教學，他們十分讚許與肯定。

首先由國際事務副校長戴萬欽在國際大樓外賓接待室FI.505主持簡報座談，並討論兩校交流事宜。長塚博道表示，希望可以進一步拓展雙方的交流，除了日文系外，也可延伸至各個院系及研究所的教授交換、職員參訪等。國交處主任陳惠美表示，早稻田大學是日本數一數二的大學，許多地方值得我們學習。

隨後在華語中心主任李利津的帶領下，參觀暑期華語研習班，長塚博道很高興看到學員的華語都有很大的進步。隨後他們參觀文藝藝術中心及覺生紀念圖書館大樓，對於本校將藝術及核心課程結合的做法印象深刻並表贊同。



全英式教育展成效 蘭陽大三生海外修課

【本報訊】蘭陽校園首屆大三學生出國留學成行，今年暑假預計有4系126位學生分赴美國、英國、加拿大、瑞典、奧地利、芬蘭等地留學，8月9日約40名學生代表參加「96學年度大三學生、研究生暨交換生出國留學授旗典禮」，接受師長們的勉勵與祝福。

4系分別為：資軟系、資通系、語言系、政經系；申請前往包括美國加州州立大學沙加緬度分校、英國桑德蘭大學、加拿大布蘭登大學、瑞典德哥爾摩大學、奧地利維也納大學等13所學校就讀。蘭陽校園主任林志鴻表示，養兵千日，蘭陽校園實行英語教學，過去2年的學習，如今就要展現成果，希望學生們出國後好好照顧自己，多看看不同的文化，充實自己。

即將前往美國波士頓沙福克大學就讀的語言三張瑜芳說：「現在的心情很興奮，既期待又怕受傷害

。」她表示，已經選好了自己有興趣的社區服務類課程，希望可以跟社區有很好的互動和學習，而且波士頓是一個歷史悠久的文化之都，居民有三分之一都是學生，相信在那裡獲得很好的文化薰陶。

資軟三劉興昌則是美國加州州立大學沙加緬度分校的交換生，他難掩興奮的說：「超期待的，好想趕快去體驗異國學習的感覺；曾聽國貿系出國留學的學長姐說這所大學很不錯，而且靠近墨西哥，說西語、法語的人不少，所以我會利用這樣的環境多學幾種語言。」對於家人的感受，張瑜芳和劉興昌異口同聲說，有msn和skype，和家人聯絡非常方便，所以很放心。

申請學校的過程中，部份學生會因出國費用問題而擔心不能成行，林志鴻表示：「除了部份熱心教育的人士慷慨相助，我們也輔導學生申請相關補助，很高興百餘位學生終於可出國圓夢。」他提到，

明年將有5系250位學生申請出國，規劃申請的目標學校將更多元化，讓學生有更多不同的選擇和機會出國學習。

歐盟研習班受矚目 產學大陣仗參與

【記者林世君淡江校園報導】由德國波昂大學歐洲統合研究中心和本校歐研所合辦的「歐洲聯盟夏季研習班」，3日於警聲國際會議廳舉行結業式。現任歐洲商會顧問Hugues Mignot，及德國波昂大學統合研究中心研究員Andreas Marchetti等多位嘉賓出席。國際事務副校長戴萬欽表示：「自台灣第一次有這樣大規模的課程，很高興有來自各所學校的人士參與，特別感謝德國的經費贊助，使這次研習班非常成功。」

此次研習於7月16日至8月3日在本校舉辦，共有來自外交部、台、政大及本校等十數個單位百餘人參與，課程內容包括「歐洲法律及經濟政策」、「50年的歐盟」、「歐盟和台灣的關係」、「歐洲安全防務」等，由於研習課程包括外交、政經，所以安排學員至外交部及國貿局參觀。歐研所所長鄧忠科表示，這是台灣第一次與歐洲合辦相關的暑期研習班，透過這次研習，學生除了能學到歐盟內部的政策、統合、經濟之外，還能接觸國際一流學者。

學員外交部研究設計委員處長回部辦事田臺清說：「很榮幸參加本次研習班，課程安排完整而豐富。」結業式在頒發結業證書及團體照後圓滿落幕。

首設國際事務副校長 戴萬欽：保持領先 推動雙學位

【黃佩如淡江校園報導】本校8月1日於淡江校園覺生國際會議廳舉行96學年度新設單位布達及一、二級單位主管交接典禮。本學年度新設國際事務副校長，為全國首創，校長張家宜表示，原本淡江只設兩位副校長，今年增設國際事務副校長，希望能加強本校的國際化；目前本校於國際上有97所姊妹校，國際事務副校長上任後，將加強和這些學校實質交流，推動跨國雙學位。

國際事務副校長一職，由原國際研究學院院長戴萬

欽擔任。戴副校長在本校服務18年，曾先後擔任美國研究所所長、蘇聯研究所所長、俄文系主任、及國際研究學院院長等職。校長張家宜表示，在國際姊妹校來訪的場合中，只要戴院長在場，無論任何國籍，皆能和對方有交談的話題，十分適合擔任該職。

在布達典禮中，戴副校長表示，國際化須有不同的創新，除了繼續增加姊妹校數目及簽訂雙學位合作外，目前已辦外籍生來台暑期研習及僑委會委託推廣教育中心的暑期研習班，將來可再進一步發展。而在本校積極

邁向國際化之際，創新需要同仁共同貢獻，工作執行上要提供良好的軟體硬體學習環境，更需學校的行政體系支援。對於本校未來國際化的推動，戴副校長表示：「國際事務工作是服務業，國際化的工作為協調合作，國際化是本校發展的目標也是核心競爭力之一。淡江大學是淡水的大學，是台北的大學，是台灣的大學，是胸懷天下的大學，淡江大學未來將發展成世界級的大學，而國際化將使淡江大學更享有國際知名度。」(專訪見二版)

華裔青年研習中文進步多

【記者林宛靜淡江校園報導】2007海外華裔青年語文研習營從7月9日起進行為期40天的課程，內容為多姿多采的文化饗宴，不僅有語文教學與傳統技藝文化的表現，還有國語歌唱、中國風水命理探索、民間寺廟之旅、溫泉體驗等活動，讓這些生長在國外的華裔青年體驗不同的台灣文化。

研習營學員分別有來自法國、西班牙、日本、泰國等十餘個國家共計161名學員，他們依照語文能力測試分班，分別為初級6組、中級6組及高級1組，兩個別針對小組程度的不同進行語文教學。經過一個多月的學習營，大部份學員都有了明顯的進步，更在成果發表會上讓全體學員以中文發表。

首次擔任海外華裔青年語文研習營服務員的三陳思好表示，「學員們大都有明顯的進步，部份學員初到研習營時，不敢開口說中文，現在都已經能用中文與服務員及輔導員對話。」

而來自美國夏威夷的黃奕英更以認真表現，得到研習營頒發的勳章獎，第一次參加語文研習營的地感到非常的驚訝與開心，並表示將來有機會會再考慮來台灣學習。



【記者林世君淡江校園報導】由成人教育部推廣教育中心主辦的「青山、早稻田華語夏令營」於上週一(6日)下午2時在本校1501舉行始業式，展開為期19天的夏令營活動，參與學生包括青山大學16人，早稻田大學11人。當天有押花、指壓等技藝教學，現場學生皆表示課程很有趣，並希望能學好華語。

此次夏令營每年都由國交處主辦，今年第一次由成人教育部接手，不但將課程按不同程度分班，從日本來的學生也能接觸更多不同國籍的學生。在課程內容方面，上午學習華語，下午則包括文化課程、體育課程以及中文的影片欣賞，並安排遊覽如淡水老街、北投溫泉等台北的景點。此外，週六、週日還有自強活動，由學生和輔導員溝通想去的目的地，再由輔導員帶領，許多學生都表示想到士林夜市及永康街走走逛逛。

前學副馮朝剛 赴早稻田交換教授一年

【本報訊】本校航大系教授馮朝剛擔任學術副校長暨國際交流委員會主任委員9年期屆滿，將於9月下旬赴日本姊妹校早稻田大學機械工程系進行交換1年，成為首位依本校新訂交換教師規則前往國外姊妹校擔任交換教師。他表示：「能在國外不同教學方式和環境下進行學術交流與合作，才是國際化的實踐。」

馮教授於95年12月率團前往日本姊妹校參訪時，發現早稻田大學機械系的太田有教授專攻流體力學、空氣動力學，與他專長相近，尤其對飛機發動機效率提

升及噪音降低的研究著有成效，加上地理位置便利，所以卸任後，在校長張家宜的大力鼓勵下，前往該校擔任交換教師。未來他將對該系研究生採英語授課，講授「流體力學」課程，並與太田有教授共同合作研究。目前馮教授正積極惡補日語會話，期望在日本交換期間，融入當地環境，以體驗不同的文化。

馮教授在學術副校長任內，大力推動本校國際化，姊妹校由接任之初的40餘所，迄今已成長至97所，且姊妹校之間的交換學生、外籍生及本校大三留學生人數皆

大幅成長，每學期國際姊妹校及大陸各高校之外賓來訪也絡繹不絕。為了提升本校國際競爭力，除了邀請國際知名學者、專家蒞臨本校講學訪問外，也補助師生出國參加國際學術研討會，及碩博士生利用春假期間赴世界各國知名大學蒐集碩博士論文資料。95學年度本校獲教育部教學卓越計畫獎勵，他在擔任分項計畫三「提升國際競爭力」的主持人時，即積極安排各院系所師生代表輪流赴日本各姊妹校參訪交流，以擴展國際視野、吸收新知。

外籍交換生逐年增加 國際雙向交流奏功

【記者林宛靜淡江校園報導】今年本校外國留學生人數突破以往，預計將有59名前來就讀，其中以歐美地區增加的人數為最多，而美國明尼蘇達州的維諾納州立大學及加州州立大學的長堤分校更是首度有學生前來本校留學。

96學年度國外姊妹校將有60位同學，從8國23所姊妹校前來本校研習。另外，約有188位來自各國的外籍生至本校修讀學位。對此，國交處主任陳惠美表示，許多國外的姊妹校本學年度都增加了前來本校求學的交換生人數，德國及奧地利等歐洲國家的留學生由於對本校的學習環境與師生相處方式頗為滿意，所以回國後就替本校大力宣傳，使得這些國家都增加了前來留學的人數。

本校致力於國際化，自民國57年與日本中央學院大學締結為第一所姊妹校起迄今，目前已與姊妹校牛津大學等27國97所大學簽訂學術合作協議書，姊妹校橫跨五大洲。創辦人張建邦更大力推廣「大三學生出國留學計畫」，雖然當時本國男生礙於兵役因素，未能出國留學，但在張創辦人的長期努力下，本校終於在15年前成功的成為當時全台第一所進行大三留學計畫的大學，確實落實國際化。多年來，外語學院已甄選將近2000名同學於大三在學期間赴國外留學

一年，92學年度國貿系成立英語專班，在大三時赴國外姊妹校留學一年，今年蘭陽校園的第一批大三出國留學的學生即將整裝待發，為本校國際化立下一個新的里程碑。

國交處陳主任表示，「國交處會持續為本校學生尋求更多出國留學的福利與機會，也會積極向姊妹校介紹本校的各種特色，以吸引更多的外國姊妹校學生來本校研習。」未來國交處將計畫與國外姊妹校進行更多的學術交流，例如碩士雙學位、教授與職員的交換、教授們共同合作研究及主題討論等，讓本校國際化更往前邁進。

學年度	外籍學生人數	交換生人數
89學年度(上)	31	14
89學年度(下)	32	14
90學年度(上)	60	25
90學年度(下)	56	18
91學年度(上)	75	36
91學年度(下)	67	32
92學年度(上)	72	17
92學年度(下)	67	18
93學年度(上)	95	31
93學年度(下)	87	30
94學年度(上)	104	30
94學年度(下)	100	32
95學年度(上)	156	34
95學年度(下)	159	41

(教務處提供)

震閣 全新完工套房 +Wii 遊戲主機

震閣

網路住宅 出租

學生優惠專案

二人同行 每人優惠 5,000 元
 三人同行 每人優惠 6,000 元
 舊租戶介紹成功 另有一個月
 租金 每學期 30,000 元起

震閣網路住宅特色

- 公共設施：Wii 遊戲主機、健身房、小劇院、撞球、桌球室、閱覽室、卡拉 OK、電腦室、投籃機等各項休閒娛樂。
- 室內住宅規劃：提供全戶傢俱、分離式冷氣冰箱、電視等各項家用設備，可直接進住。
- 安全規劃：全天候警衛安全、電腦磁卡門禁管制，室內緊急掙扣裝置，定期各項設備維護檢查。
- 隨插即用的全樓網路，隨時上網，不需另外付費。
- 免費交通車，連通學校、捷運站。

國泰人壽 國泰金融集團